



逐“绿”前行 新动能正澎湃

——孝义经济开发区扎实推进绿色经济高质量发展

□ 文/张丽妍 图/张世川

初夏的孝义,万物勃发。抬头可见“天空蓝”,放眼满是“产业绿”……“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”2024年全国两会,习近平总书记的话语掷地有声。

近年来,孝义经济开发区将高质量发展关注点投向技术创新、产业转型、节能降碳等领域,聚焦绿色生产力的催生、演进和壮大。2024年孝义经济开发区工作报告上,“新质生产力”首次写进工作报告,“绿色”一词更是被提及多次,“只此青绿”成为孝义经济开发区始终筑牢和践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,用绿色画笔描摹壮美发展画卷而取得的良好成效。”该市相关负责人说。

特写1:氢能助力绿色出行 推进“零碳”交通

彩烟绽放,掌声与鸣笛共响,4月29日,孝义市首批500辆氢能共享单车、5辆氢能公交车正式投运,标志着孝义市公共出行领域开启了绿色零碳新时代,氢能新质生产力正式走进千家万户,造福广大人民群众。

据悉,该批氢能共享单车整车重量55公斤,储氢50克,可续航60公里,最高时速23km/h,采用低碳固态储氢技术,行驶安全可靠;选用国内头部品牌车身,尽显前沿审美;选用成熟智能运营软件,运营方便快捷。目前,氢能共享单车停车位已经覆盖了孝义主城区各购物、教育、医疗、住宅、游乐及政企事业单位等人流密集的公共场所。

孝义市首批氢能公交车由鹏飞集团旗下东风特汽自主研发制造,2023年9月27日开始试运行,主要承接孝义——介休两地的城际客运,成为山西省首条城际交通零碳运营示范线路。试运营7个月以来,解决了运营过程中出现的近百项问题,整车品质得到了提升,客运安全得到了保障。

首批氢能共享单车、氢能公交车投运是孝义市深化能源革命综合改革,加快培育新质生产力的具体实践,也是倡导绿色低碳生产生活方式,提升城市品质形象的重要举措,更是拓展氢能应用,助推氢能产业链高质量发展的具体行动。

近年来,孝义经济开发区认真践行“双碳”战略,坚持把氢能产业作为高质量发展、新型工业化的重要抓手,迅速抢抓先机,创新出台氢能产业发展、氢能应用场景政策,设立总规模50亿元的产业基金,聚各方之智推动氢能产业强势起步、蓬勃发展,形成“气—站—运—车—用”氢能全产业链示范运营场景,实现了从破题开局到全面开花的精彩“蝶变”。

特写2:工业污水变废为宝 赋能绿色发展

水资源是制造业发展必备的生产要素之一,盘活废水资源既是生产生活开源节流的关键密钥,又是企业绿色发展降本增效的有力举措。

近日,笔者走进孝义经济开发区污水处理厂分盐结晶零排放项目现场,施工人员正把活性炭装填在吸附罐中,为项目投产运行、实现高盐废水的回收利用、变废为宝做准备。“分盐结晶零排放项目是在工业废水中提取工业原料,实现废水的资源化利用,相当于在废物里面‘挖宝’。”该项目相关负责人说。

据了解,孝义经济开发区焦化园区目前各企业每天产生的两万吨工业污水,全部经管网收集统一进入开发区污水处理厂进行集中处理。收集来的工业污水经项目一期综合处理后可达到循环水的补水标准,污水回用率达93%,而剩余的7%就变成了高浓盐水。目前正在调试的污水处理厂二期项目——分盐结晶零排放项目,针对的正是这一部分高浓盐水。

项目正式建成投运后,预计每年可生产硫酸钠1.9万吨、氯化钠1.6万吨,氯化钠和硫酸钠是重要的工业原料,应用广泛,能持续带来可观的经济收益。同时,分盐结晶零排放项目最大价值在于其生态效应。项目建成后,将打通孝义经济开发区焦化园区污水零排放最后一公里,真正实现污水零排放终极目标,为园区企业转型升级和开发区高质量发展提供强有力水资源保障,也为“一泓清水入黄河”生态保护工程实施作出积极贡献。

特写3:小小核桃突围升级 带富一方百姓

做优农业园区、做大龙头企业、做强富民产业,深入实施好“一园一企一业”乡村振兴路径,是孝义经济开发区做好园区文章的重要抓手。山西一果食品有限公司作为省级农业产业化重点龙头企业,大力推进农产品精深加工,全力打造天然绿色无公害食品,让山核桃的味道更加纯正香浓,焕发勃勃生机。

初夏时节,笔者来到山西一果食品有限公司厂区,草木葱茏,绿意盎然。明亮的厂房里,生产线隆隆作响,工人们干劲十足,繁忙作业。经过认真筛选后的核桃果经过破壳、浸泡、去衣等初级加工后,再进行压榨、脱胶、脱臭、过滤等深加工工序,最终蜕变为一瓶瓶淡黄透亮的核桃油,源源不断地装进瓶中。分装、打包后,这些新鲜纯正的核桃油将在几天内发往全国各地。

“我们的核桃去衣技术是通过物理SOP标准化流程,把核桃表层的黄衣去掉,既减少了污染物和废弃物的排放,也避免了核桃仁携带化学残留,这样在食品安全和绿色方面有更大的保障。”企业相关负责人介绍。

除了物理去衣专利技术,一果食品有限公司还在2023年研发成功核桃油降低塑化剂技术,这项技术可实现生产过程中使用的器具材质不含任何塑化剂,同时经过精炼过程、特定参数设计,最大限度保留核桃油的营养成分。

让特色农业更强,一果食品全面践行绿色发展理念,让绿色成为核桃产业高质量发展的底色。企业采用空气能、地热源等可再生清洁能源

作为热源,推动核桃全产业链“只此青绿”。“地热源是利用地下的稳定温度资源,通过热泵技术实现能量的转换,不需要燃烧化石燃料,因此不产生温室气体和有害气体。”负责人告诉笔者,与传统的电加热和燃气加热相比,空气能的热泵系统能够以较低的能耗提供更高的热量,从而实现能源的高效利用。

发挥龙头企业在乡村振兴中的带动作用,一果食品积极探索“企业+基地+农户”经营模式,实行统一收购、统一加工、统一销售。据悉,今年本地核桃采购比重将提升至90%左右,全力推动本土核桃产业做优做强。

特写4:千年美酒蕴文脉 再探文旅新路

举杯千年羊羔酒,传承中华孝美德。位于孝义经济开发区阳高农业科技园区的山西羊羔酒业股份有限公司是该市的传统白酒企业。

近日,笔者走进酿酒车间,轰鸣的机器声相互交织,新出炉的红糁放在冷散机上摊晾,冷却后开始拌曲,进入下一轮的装窖发酵。蒸锅旁,工人们挥铲翻搅,一层一层均匀上甑,熟练地进行各项工序。随着酒汽冷凝,一股股清澈的原酒从接酒口汨汨流出,经验丰富的酿酒师傅看着酒花,摘取一杯,检测纯度,整个车间弥漫着浓浓酒香。

一边酿酒香,一边包装忙。在灌装车间,一瓶瓶精酿的白酒从自动灌装流水线上鱼贯而出,工作人员紧张有序地对产品进行带盖、检查、贴防伪、包装等工作,力求每一笔订单都以最优的质量送达市场一线。

发展是企业永恒的主题,对于羊羔酒业来讲,“拼经济”的首要责任在于实现自身的高质量发展。2024年,公司将从设备、技术、销售等多方面发力,进一步扩大产能,实现企业高效、稳定、可持续发展。

同时,在该市加快文旅产业融合发展步伐中,作为孝义唯一的地方白酒品牌企业,山西羊羔酒业股份有限公司将对经济开发区提出的“一园一企一业”发展思路,致力于传播中国孝文化,挖掘羊羔酒深厚的文化底蕴,倾力打造孝义特色品牌和中国文化名酒,全方位推动“白酒+文化+旅游”融合协同发展,既做好酒产品,又做好孝文化,把旅游基地做好,为孝义经济建设添砖加瓦。

以科技创新为核心驱动力,不断推动着产品的升级和行业的进步,形成更多先进生产力……在孝义经济开发区,越来越多的创新主体正逐步成为引领行业发展的新引擎,为孝义经济开发区高质量发展注入充沛动力。